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Vážení spoluobčané,

dovolte mi, abych se s vámi v úvodu nového 
čísla našeho zpravodaje již tradičně krátce 
ohlédl za uplynulým obdobím a zároveň 
nastínil, co nás v nejbližší době čeká.

Za mimořádně přínosné považuji dvě ve-
řejné přednášky, které jsme uspořádali – na 
téma novinek v silničním provozu a kyber-
bezpečnosti. Plný sál restaurace U Mrózka 
svědčí o tom, že o tato témata máte zájem, 
a že podobné akce mají smysl. V jejich po-
řádání budeme určitě pokračovat. Děkuji 
lektorům, MAS Jablunkovsko i  restauraci 
U Mrózka za spolupráci.

Milou tradicí se stalo také setkání jubilan-
tů – neopakovatelná atmosféra, úsměvy 
a  vděčnost, které tyto chvíle provázejí, 
jsou vždy dojemné. Dalším srdečným mo-
mentem bylo stavění májek v naší obci. Je 
pravda, že jich letos bylo o něco méně než 
loni, o to víc si cením těch, kdo v této krásné 
tradici vytrvale pokračují. Každá májka je 
jedinečným příběhem lidí a krásným sym-
bolem sounáležitosti. Mrzí mě, že ta, kterou 
s nadšením postavili i naši nejmenší hasiči, 
nevydržela ani do rána. Věřím však, že jim 
radost ze společné práce zůstane a že je to 
neodradí.

Z  připravovaných investičních akcí bych 
zmínil realizaci prodloužení vodovodního 
řadu v Záhoří, na který jsme dlouho čekali. 
Výrazně pokročila i příprava napojení vo-
dovodu v lokalitě Rogovec na zdroje SM-
VaK. Doufáme, že brzy získáme potřebná 
povolení a budeme moci přejít k samotné 
realizaci. Stavební povolení už bylo vydáno 
i na posílení vodních zdrojů Banát a napoje-
ní vodovodu Jasení.  Jakmile nabude právní 
moci, budeme hledat zhotovitele. Ordinace 
praktického lékaře je v závěrečné fázi do-
končování a  s  jejím otevřením počítáme 
v srpnu, případně v září.

Co nás naopak stále trápí, je přeložka slou-
pu NN mezi zastávkou Sznapka a Jasením. 
Společnost ČEZ Distribuce znovu posunula 
termín přípravy, tentokrát na srpen, což nás 
pochopitelně, slušně řečeno, netěší. 

V závěrečné fázi jsou naopak projektové 
přípravy rekonstrukce komunikací za ple-
chovým mostem, nad školou a tělocvičnou. 
V létě rovněž proběhnou opravy cest zástři-
kovou metodou. Prosíme vás proto o ome-
zení parkování na obecních komunikacích 
po dobu prací. O termínech a místech ome-
zení vás budeme včas informovat prostřed-
nictvím webu a obecního Facebooku.

Velmi důležitou a radostnou investicí je do-
končení tří odborných učeben v Masaryko-
vě základní škole, vybavených moderní vý-
početní technikou. Projekt v hodnotě přes 
10 milionů korun je financován z programu 
ITI Ostravsko, přičemž dotace pokrývá 85 % 
nákladů. Dílčí, ale potřebná investice pro-
běhla také v MŠ Kaštánek, kde byly nově in-
stalovány venkovní žaluzie. Polská základní 
škola a školka se během prázdnin pustí do 
další fáze generální rekonstrukce elektroin-
stalace, rozvodů vody, podlah, omítek i vý-
malby – věříme, že výsledek přispěje k pří-
jemnějšímu prostředí pro děti i personál.

V období prázdnin plánujeme zařídit také 
nové vybavení obecní knihovny, a to v sou-
ladu s aktuálními knihovnickými standardy. 
Další investiční akce jsou pilně připravová-
ny, věříme, že se jejich realizace nezdrží kvů-
li vnějším okolnostem a budeme vás o nich 
průběžně informovat.

Nejen prací je člověk živ. Období prázdnin je 
časem dovolených i letních kulturních akcí. 
Nezapomínejme ale na ty, kteří dovolenou 
nemají a musejí chodit do práce. Buďme 
ohleduplní, zejména ke svým sousedům. 
V létě, kdy jsou často otevřená okna a panu-
je tropické klima, je klidný noční odpočinek 
důležitý pro všechny.

Obecní akce zahájíme 27. června progra-
mem „Dětem před létem“, který bude 
věnován především našim nejmladším. 
Následovat budou oblíbená letní kina 
s bohatým doprovodným programem, tě-
šíme se na vás 11. 7., 25. 7., 8. 8. a 22. 8. Své 
místo má v kalendáři také tradiční Festyn 
na Filipce, který se letos uskuteční v so-
botu 12. 7.

Pomyslným vyvrcholením léta budou Ná-
veské dožínky v sobotu 30. srpna. Čeká 
nás pestrý program, výstava a pře-
hlídka zemědělské techniky, ob-
racím se proto zde s velkou 
prosbou na všechny kutily 
a sběratele, aby se pochlu-
bili svými stroji a techni-
kou. Máme se čím chlubit. 
Ukažme, co umí Návsí!

Nebude chybět skvělá kuchyně a meziná-
rodně laděné kulturní vystoupení. Přijedou 
hosté z Istebné, folklorní soubor Kysučan, 
Duo Jamaha ze Slovenska a hvězdou večera 
bude skupina Slza. Zkrátka, máme se oprav-
du na co těšit!

Všechny tyto akce jsou připravovány s vel-
kou pečlivostí pro nás všechny, abychom si 
společně odpočinuli a pobavili se. Srdečně 
vás zvu – přijďte, a vezměte s sebou i své 
přátele a známé.

Přeji vám krásné léto plné slunce, pohody 
a dobré nálady. Dětem přeji radost z vy-
svědčení, a pokud se něco nepovedlo, ať je 
to motivací do dalšího školního roku.

Užijte si prázdniny plné krásných zážitků 
a hlavně načerpejte energii do dalšího ob-
dobí.

S úctou

Marian Waszut
starosta obce Návsí

Úvodní slovo starosty
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Harmonogram svozu  
v obci Návsí – rok 2025

1. pololetí 
2025

2. pololetí 
2025

datum 
sběru den datum 

sběru den stanoviště kontejneru

22. 4. Út 18. 9. Čt Jasení u kulturního domu

23. 4. St 19. 9. Pá autobusové stanoviště

24. 4. Čt 22. 9. Po Rogovec u obchodu

25. 4. Pá 23. 9. Út stolárna Křok

28. 4. Po 24. 9. St za restaurací Harcov

29. 4. Út 25. 9. Čt u pily

30. 4. St 26. 9. Pá za žel. přejezdem na hranici katastru  
s Hrádkem (u nád. na sep.)

Den Svozová část Svozový týden

Úterý
I.č. – pravá strana ohraničena silnicí 
I/11. Od Harcova po silnici směr 
Návsí – Milíkov, Bocanovice.

52-2025
4, 8, 12, 16, 20, 

24,
28, 32, 36, 40, 

44, 48, 52
4-2026

Středa
II.č. – kompletní levá strana – Har-
cov, Kempy, Rogovec,Lom, Kostkov, 
směr Stožek

Separovaný odpad v pytlích – papír, plast

Plán sběru a svozu objemných a nebezpečných odpadů 2025

Den Svozová část Svoz 1x 14 dnů

Úterý

1. část – pravá strana ohraničena 
silnicí I/11. Od Harcova po silnici 
směr Návsí – Milíkov, Bocanovice 
(po RD čp. 89, 682, 142, 848, 720). 
Z pravé strany ohraničeno Olší (po 
RD čp. 906, 251, 15, navíc vč. osady 
246, 256, atd.)

v sudé týdny
Středa*

2. část – kompletní levá strana – 
Harcov, Kempy, Rogovec, Lom, 
Kostkov, směr Stožek

Čtvrtek*

3. část – zbytek pravé strany – 
směrem od Olše – Potoky, Jasení. 
Navíc zbytek od mostu za pilou 
směr Jablunkov + komplet směr 
Bocanovice/Milíkov

Směsný komunální odpad - popelnice 110 l, 1100 l a pytle černé

*Jelikož 25. 12. se svozy neprovádí, tak svoz komunálního od-
padu v 52. týdnu proběhne takto: čtvrteční rajón bude svezen 
v pátek

Občané a podnikatelé přistaví popelovou nádobu ze svého stano-
viště na předem stanovené místo svozu k místu nakládky u vo-
zovky, a to v příslušný den svozu na 6:00 hod. ráno).

Termíny sběru: od 11.00 do 18.00 hodin
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Zasedání Zastupitelstva obce Návsí 

Ve středu 12. března 2025 se uskutečnilo v zasedací místnosti 
obecního úřadu 14. řádné zasedání Zastupitelstva obce Náv-
sí. Jednání bylo za přítomnosti všech 15 zastupitelů usnáše-

níschopné a probíhalo v pracovní a konstruktivní atmosféře.

Bezpečnost na přechodech i ve veřejném prostoru

Pan starosta informoval o vypracování studie akce Bezpečné přechody 
pro chodce v obci Návsí, přechod u Masarykovy základní školy a pře-
chod u nádraží. Starosta k tomuto uvedl, že akce nadále trvá, projekční 
kancelář na tomto usilovně pracuje. Na úseku u nádraží je změna stavby 
před dokončením a současně probíhá v úseku před Masarykovou zá-
kladní školou příprava nové projektové dokumentace se zapracováním 
návrhu přechodu, který byl Zastupitelstvem obce Návsí již schválen.

Bylo rozhodnuto o vypracování studie úpravy křižovatky pod Výtop-
nou. K tomu pan starosta uvedl, že dostal návrh studie schválené policií 
České republiky a současně byly dojednány poslední detaily. Zároveň 
byl zamítnut autobusový záliv z důvodu bezpečnosti, jelikož by umož-
ňoval volný průjezd aut a měl by malou rozhledovou plochu. 

Investice do školství a služeb

Velmi pozitivní zprávou je rozšíření projektu virtuální reality na Masa-
rykově základní škole. Podařilo se vysoutěžit nižší ceny za vybavení, 
a proto budou z dotace místo tří zřízeny čtyři moderní učebny, včetně 
nové jazykové laboratoře.

Pohřebnictví 

Obec se stará o to, aby hřbitovní a výkopové práce byly řádně vykoná-
vány. Udělalo se kus práce na oplocení, uzavírání hřbitova a provoz no-
vého řádu. Ten, kdo chodí na hřbitov, jistě vidí změny. Současně i ceny 
výkopových prací rostou, proto obec firmě, která se stará o výkopové 
a hřbitovní práce, navýšila měsíční paušál o 5.000 Kč, ale i tak má podle 
pana starosty obec Návsí stále výhodnější ceny oproti okolním obcím.

Pozemek v ulici Kaštanové

Pan starosta dále informoval, že po koupi domu i s pozemkem od 
rodiny Kaletů, pracovníci životního prostředí zhodnotili stromy, které 
na místě byly. Bohužel tyto stromy byly, až na 3 nebo 4 stromy, na 
vykácení. Podle slov pana starosty byly napadené, poškozené, ne-
bezpečné a v žalostném stavu, v blízkosti elektrického vedení domu 
- tedy ohrožovaly. Na místě tudíž zůstaly tři nebo čtyři stromy, které se 
pracovníci snažili ještě zachránit. Pan starosta poděkoval pracovníkům 
místního hospodářství za jejich práci.

Turistické středisko Jasení 

Na Obec se obrátil DDM Jablunkov, že stropy ve středisku jsou ve špat-
ném stavu. Tyto stropy byly opravdu v havarijním stavu a v mnohých 
místech se propadávaly, tudíž Rada Obce rozhodla o opravě. Tuto 
zakázku vyhrála firma Kowollik s.r.o.. Pan starosta uvedl, že ředitel 
mu sdělil, že s takto dobře a na míru odvedenou práci se už dlouho 
nesetkal. Nebyly to jednoduché práce - práce na schodišti, ve velkých 
výškách, lešení se problematicky dostávalo, ale firma si se vším vý-
borně poradila.

Sportovní hala 

Byla zamítnuta nová nabídka provozního výdejního automatu do pro-
storu tělocvičny. Důvodem je, že toto současná smlouva neumožňuje. 
Obec chápe, že pro mnohé občany by možná bylo rozšíření sortimentu 
v oblasti iontových nápojů a zvláště doplňků stravy, vítáno, avšak zatím 
to není možné. 

Interaktivní tabule 

Sdružení obcí Jablunkovska se dohodlo na jednotném informačním 
systému. Byly tedy schváleny 3 kusy velkoplošných interaktivních ta-
bulí. Tyto tabule s mapami již obec má, budou pouze doplněny o QR 
kódy, které jsou propojeny s aplikací. V praxi to znamená, pokud má 
občan zájem někde jít, přijde k tabuli, načte si aplikaci a QR kód, ta 
aplikace jej může přesměrovat na obecní stránky, aktuality atd. Byla 
schválena aktualizace tabule u nádraží, druhá bude u autobusového 
stanoviště a třetí bude na zastávce v Jasení - U Goryla.

Chodník od zastávky Návsí Šnapka směr Jasení 

Byla vybrána firma, zajišťuje dotační titul na chodník Šnapka - Jasení. 
Výsledná projektová cena převyšuje 20 milionů. Firma zajistí kompletní 
servis výběrového řízení, včetně následné údržby, kontroly a všech 
týkajících se záležitostí. Firma přislíbila velkou úspěšnost při získání 
dotace na tuto akci.

Zároveň pan starosta sdělil, že společnost ČEZ potvrdila, že mají všech-
ny potřebné dokumenty a z důvodů náročnosti projekčních prací po-
souvají termín na srpen,  následně vyberou zhotovitele na přesun 
sloupů. Pan starosta dále uvedl, že jakmile Obec bude znát zhotovitele 
a kdy bude realizace přesunu sloupů, tak již může „vysoutěžit chodník“ 
a mohou práce na chodníku být zahájeny. Zároveň úsek číslo 3 (pro-
pojení směrem do centra Návsí) se bude projednávat zvlášť. Zatím je 
v plánu studie proveditelnosti.

Pozice správce informačních technologií 

Pan místostarosta navrhl zrušení pracovní pozice správce informačních 
a komunikačních technologií a tuto službu nahradit externí firmou. 
Tento bod byl projednán se závěrem, že se zjistí aktuální stav vytí-
ženosti daného pracovníka a bude se o tomto bodu dále jednat na 
nejbližším Zastupitelstvu. 

Zdravotnictví

Zastupitelstvo se věnovalo i otázce zajištění vhodných podmínek pro 
praktickou lékařku MUDr. Jopkovou, jejíž současná ordinace ve 3. pa-
tře není pro některé pacienty přístupná. Obec zvažuje nové prostory, 
které by lépe odpovídaly požadavkům na dostupnost zdravotní péče.

Granty 

Byly schváleny individuální dotace na podporu kulturních, sportovních 
a jiných aktivit v naší obci. Vesměs byly schváleny všechny granty. Kvůli 
kapacitním důvodu grantů (maximálně tři žádosti na jeden spolek) ne-
bylo podpořeno také například již oblíbené Rozloučení s prázdninami, 
které organizovalo PZKO Návsí. Zastupitelka Pavlína Turoňová žádala, 
aby Obec Návsí uspořádala alespoň nějakou akci pro děti. Zastupitelé 
souhlasili a pan starosta pověřil zastupitelku organizaci akce pro děti, 
která by měla proběhnout buďto na začátku nebo na konci prázdnin.

Závěr

Zasedání skončilo v 19:25. Zastupitelé pečlivě zvažovali všechna navr-
žená usnesení a potvrdili pokračující směřování obce k bezpečnému, 
udržitelnému a vstřícnému prostředí pro všechny generace. Občané 
mohou být i nadále aktivními účastníky dění v obci a podílet se svými 
podněty na jejím dalším rozvoji, proto již tradičně srdečně zveme 
širokou veřejnost na další zasedání, které proběhnou v červnu, září 
a prosinci tohoto roku. 

Pavlína Turoňová 
zastupitelka 



Bylo nám velkou ctí společně přivítat 
malé občánky, kteří teprve nedávno 
vykoukli na svět a přinesli do některých 

rodin v naší obci radost, lásku a naději. Každé 
nové miminko je jako nový začátek. A s kaž-
dým novým životem dostává i naše obec nový 
příběh, novou budoucnost.

Pan starosta Marian Waszut společně s naší 
paní kronikářkou Klárou Walachovou přivítal 
malé občánky mezi nás – do života, do ko-
munity, do světa, který jim budeme všichni 
společně tvořit.

Věříme, že jim nabídneme domov nejen fy-
zicky, ale i domov v srdcích, kde budou cítit 
jistotu, bezpečí a lásku. Každé narození je dů-
vodem k oslavě. Dovolíme si s vámi podělit se 
o několik zajímavostí:

V České republice se v loňském roce narodilo 
přibližně 90 tisíc dětí, což je o něco méně než 
v letech předchozích – ale stále je to 90 tisíc 
důvodů k radosti.

Nejčastějšími jmény miminek byly u holčiček 
Eliška a Sofie, u chlapců Jakub a Matyáš. 

Ve světě se každý den narodí více než 360 tisíc 
dětí – což je přibližně 4 děti každou sekundu. 
A každé z nich začíná svůj jedinečný příběh.

Nejvyšší porodnost mají země v Africe, zatím-
co v Evropě se děti rodí méně – možná o to víc 
si každého narození vážíme.

Vítání občánků v  Návsí je týmová práce. 
Troufáme si říct, že společně tento tým do-
káže vytvořit vskutku příjemnou a slavnostní 
atmosféru.  

Poděkování proto patří dětem a paním učitel-
kám z Mateřské školy Kaštánek v Jasení a Ma-
teřské školy s polským vyučujícím jazykem za 
roztomilá vystoupení dětí. 

Nesmíme zapomenout zmínit práci našich za-
hradnic, které vše nádherně vyzdobily. Naše 
díky patří také Knihovně Návsí za dárky pro 
naše nejmladší z projektu Bookstart - s knihou 
do života, a především firmě Elka, která pro 
Obec zhotovila povedené dárky šité na míru. 
Vážíme si toho, že si Elka vždy hravě poradí 
s každým naším požadavkem a přáním.

Děti jsou budoucnost – našich škol, hřišť, 
knihoven a tradic. Těší nás, že je naše obec 
Návsí bohatší o 20 nových občánků. Věříme, že 
se jim bude v Návsí líbit a přejeme jim a jejich 
rodinám krásné společné chvíle. 

Pavlína Turoňová a Klára Walachová, 
Za komisi pro občanské záležitosti

Informace

Důvod k radosti 

Podziekowanie
Pragniemy wyrazić serdeczne podzięko-
wania Gminie Nawsie oraz wszystkim 
organizatorom za bardzo miłe spotkanie 
z okazji przywitania najmłodszych oby-
wateli. Bardzo doceniamy trud, pracę 
i  też wasze serce – sąsiedzka atmosfe-
ra, oryginalne prezenty, profesjonalna 
konferansjerka, cudownie udekorowana 
scena, przemiłe występy dzieci z przed-
szkoli, zaszczytne wpisanie się do księgi 
pamiątkowej. Dziękujemy, że tak bardzo 
wam zależy!

Gajdzicowie z Potoków
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Informace

V úterý 8. dubna 2025 se v Restaura-
ci u Mrózka uskutečnilo již tradiční 
slavnostní setkání náveských jubi-

lantů. Událost se nesla ve znamení výtečné 
atmosféry, radosti ze shledání a přátelského 
povídání.

Program zahájily svým vystoupením děti 
z české mateřské školy MŠ Kaštánek, které 
přítomné potěšily písničkami a tanečky. 

Po nich se představily děti ze Základ-
ní školy s polským vyučujícím jazykem, 
které si pro jubilanty připravily taneční 
vystoupení a dramatické ztvárnění. Obě 
dětská představení sklidila zasloužený po-
tlesk a vykouzlila úsměvy na tvářích všech 
zúčastněných.

Po kulturním úvodu následoval slavnost-
ní oběd, během kterého si jubilanti mohli 

v klidu popovídat a zavzpomínat na časy 
minulé. K dobré náladě a tanci poté, již tra-
dičně, zahráli oblíbení muzikanti, pánové 
Tacina & Durstin. Jejich hudba doprovázela 
neformální zábavu a přátelské rozhovory až 
do konce setkání.

Pavlina Turoňová 
za komisi pro občanské záležitosti

Milé setkání jubilantů
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7

V ýbor Klubu důchodců se pravidel-
ně schází jednou za měsíc. V únoru 
jsme sešli na Výroční členské schůzi.

11. 3. jsme se zúčastnili akce, kterou orga-
nizovala místní akční skupina Jablunkov-
sko. Na střední zemědělské škole jsme se 
dozvěděli, co to je virtuální realita a umělá 
inteligence. Bylo to pro nás seniory oprav-
du velmi zajímavé. Po dobrém obědě jsme 
se přesunuli do společnosti Bradop, kde se 
vyrábí nábytek. Prohlédli jsme si i výrobu.

18. 3. se někteří členové zúčastnili kvízu, 
který se konal v PZKO Jablunkov. Na akci 
byli přítomni i senioři z Jablunkova, Hrádku, 
Písku, Písečné, Lomné a Návsí.

V květnu jsme oslavili Den matek na výletišti 
U kostela. Každá maminka a babička dostala 
malý dárek. Se svým programem vystoupily 
děti z mateřské školy Kaštánek a děti z pol-
ské základní školy. Také nám přišla zazpívat 
rodačka z Návsí slečna Beata Kantorová. Její 
vystoupení i vystoupení dětí nás velmi do-
jalo. Všem moc děkujeme.

10. 6. navštívíme Čechy pod Kosířem a tva-
růžkárnu v Lošticích.

Alena Sekulová 
jednatelka KD

Informace

Co se dělo v prvním pololetí 2025  
v rámci Klubu důchodců v Návsí 

Když se narodí dítě s postižením zra-
ku, rodina se ocitá v úplně nové, 
často velmi náročné realitě. Najed-

nou přichází obrovské množství vyšet-
ření, informací, ale také obav a stresu. 
A právě v této chvíli nastupuje do života 
rodin raná péče – odborná a lidská pod-
pora, která pomáhá tuto situaci zvlád-
nout.

Ostravská pobočka Společnosti pro ranou 
péči nabízí pomoc rodinám s dětmi se zra-
kovým nebo kombinovaným postižením 
na území celého Moravskoslezského kraje. 
Služba je určena dětem od narození do 7 let 
a je zcela zdarma. Poradkyně dochází přímo 
do domácností, protože bezpečné a známé 
prostředí dítěte je klíčové pro jeho rozvoj.

„Je dobré zjistit, že většina situací má nějaké 
řešení. Poradkyně nám pomohla naplánovat 

postupné kroky ke zlepšení. A hlavně věřím, že 
je obrovskou podporou pro rodiče, protože se 
mají na koho obrátit a komu svěřit,“ říká jedna 
z maminek.

Služba rané péče pomáhá nejen dítěti, ale 
celé rodině. Kromě individuální podpory 
v domácnosti nabízí také zapůjčení stimu-
lačních pomůcek, odborné konzultace, se-
mináře, společné pobyty a možnost sdílení 
s dalšími rodinami.

„Změnili jsme přístup k Vendulce. Já jako ma-
minka o sto procent. Předtím jsem byla hod-
ně úzkostná. Teď vím, že ji musím motivovat, 
nechat ji posouvat hranice. Také jsme díky 
naší poradkyni pochopili dceřinu diagnózu 
– vysvětlila nám ji jinak než lékaři, a to hodně 
pomohlo,“ dodává další klientka.

Ostravská raná péče pomáhá rodinám ne-
jen odbornostmi, ale i porozuměním, trpě-

livostí a lidskostí. Podpora přichází ve chvíli, 
kdy je jí nejvíce třeba.

Máte-li pochybnosti o vývoji vašeho dítěte 
nebo chcete získat více informací, neváhej-
te se obrátit na Společnost pro ranou péči. 
K poskytování rané péče není nutné, aby 
dítě mělo stanovenu konkrétní diagnózu.

📧 ostrava@ranapece.cz | ☎ 774 567 236 
| 🌐 www.ranapece.cz/ostrava/

Raná péče funguje i díky podpoře místních 
samospráv – obec Návsí přispěla v roce 2025 
částkou 3 000 Kč. Děkujeme!

Raná péče – podaná ruka  
v nejtěžších chvílích



Informace

Ve čtvrtek 10. dubna 2025 se v restau-
raci U Mrózka v obci Návsí uskuteč-
nila beseda na téma Novinky v sil-

ničním provozu (nejen) pro seniory, která 
přilákala řadu místních, ale i  obyvatel z ši-
rokého okolí, zejména z řad řidičů a zájemců 
o aktuální dění na našich silnicích.

V úvodní části vystoupil pan lektor Ladislav 
Vallo, který srozumitelnou a přehlednou for-
mou představil účastníkům nejnovější změ-
ny a úpravy v pravidlech silničního provozu. 
Jeho výklad se zaměřil na praktické situace, 
které mohou nastat v běžném provozu, a to 
zejména v našem regionu – od Jablunkova 

až po Třinec. Zvláštní pozornost věnoval 
sporným a nejasným dopravním situacím, 
s nimiž se řidiči mohou setkat, a nabídl jasná 
vysvětlení a doporučení, jak se v takových 
momentech správně zachovat.

Druhá část programu patřila komisařce 
por. Bc. Lucii Galiové, která přednesla velmi 
podnětnou přednášku na téma Bezpečnost 
v  kyberprostoru. Upozornila na aktuální 
nástrahy, které číhají na internetu. Její vy-
stoupení rezonovalo zejména mezi staršími 
účastníky, kteří ocenili praktické rady, jak 
se bránit podvodníkům a zůstat v online 
prostředí v bezpečí.

Přednáška byla součástí aktivit zaměřených 
na podporu bezpečnosti a informovanosti 
občanů, přičemž se opět potvrdilo, že o po-
dobné akce je mezi veřejností značný zájem. 
Příjemným překvapením bylo pro účastníky 
také malé občerstvení. Děkujeme oběma 
přednášejícím za poutavé a přínosné vy-
stoupení a těšíme se na další setkání s po-
dobně užitečným obsahem. Přednáška byla 
realizována v rámci projektu Posilování role 
komunit v MAS Jablunkovsko. Děkujeme za 
podporu této akce.

Pavlina Turoňová 
za komisi pro občanské záležitosti

Novinky v silničním provozu
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Spolky

V sobotu se nová tělocvična v Návsí 
stala dějištěm třetího ročníku oblí-
beného turnaje mládeže – Volejbal-

Cupu. Akce opět nabídla den plný napína-
vých utkání, přátelské atmosféry a skvělé 
sportovní výkony. 

Dopoledne  
ve znamení trojek 
Program odstartoval dopoledním turnajem 
v trojkovém volejbale, kde se mladí hráči 
utkali ve dvou skupinách: Začátečníci a Po-
kročilí. Na hřišti panovala zdravá soutěži-
vost, ale také vzájemná podpora a nadšení 
pro hru. Týmy si navzájem fandily a ukázaly, 
že volejbal je nejen o bodech, ale také o tý-
mové spolupráci.

Odpoledne  
patřilo šestkám
Po krátké pauze se tělocvična znovu zapl-
nila – tentokrát hráči šestkového volejbal, 
kteří nastoupili do dvou výkonnostních sku-
pin stejně jako trojkový. Zápasy byly velmi 
vyrovnané a nabídly mnoho dramatických 
momentů. Týmy bojovaly srdcem, ale záro-
veň s respektem k soupeřům. I přes rostoucí 
únavu si všichni hráči udrželi pozitivní pří-
stup a fair play zůstávalo na prvním místě. 

Poděkování organizá-
torům i účastníkům 
Velký dík patří všem organizátorům, spon-
zorům, trenérům, rodičům i  dobrovolní-
kům, kteří se podíleli na hladkém průběhu 
celé akce. A samozřejmě největší pochvala 
náleží samotným hráčům – jejich nasazení, 
sportovní duch a nadšení pro hru jsou tím, 
co dělá VolejbalCup v  Návsí výjimečnou 
událostí. 

Těšíme se na příští ročník – mládežnický 
volejbal má v Návsí silné zázemí a skvělou 
budoucnost. 

	 Mgr. Nikol Bulavová,  
vedoucí oddílu volejbalu SK Návsí z. s.

3. ročník VolejbalCupu mládeže v Návsí: 
Den plný volejbalu

Výsledky:

•	 Trojky začátečníci:  
1. Mosty, 2. Bystřice, 3. Návsí

•	 Trojky pokročilí:  
1. Bystřice, 2. Bystřice, 3. Mosty

•	 Šestky začátečníci:  
1. Bystřice, 2. Mosty, 3. Třinec

•	 Šestky pokročilí:  
1. Mosty, 2. Bystřice, 3. Návsí
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Jarní cena SSK Návsí z krátké pistole

Dne 1. března 2025 se na střelnici 
Borek v Třinci uskutečnila tradiční 
soutěž „Jarní cena“, kterou pořádá 

sportovně střelecký klub (SSK) Návsí. Le-
tošní ročník přilákal až 40 nadšenců střelby, 
mezi nimiž byli jak zkušení členové klubu, 

tak amatérští střelci toužící otestovat své 
schopnosti. Nádherné slunečné jarní počasí 
přispělo k příjemné atmosféře celé akce.

Soutěžící změřili síly ve dvou sériích po pat-
nácti výstřelech z krátké pistole libovolné 
ráže, což zajistilo rozmanitost a napětí až 
do poslední rány. Na stupních vítězů se na-
konec umístili:

1.	 místo - Jochymek Lubomír s 251 body

2.	 místo - Bulawa René s 243 body

3.	 místo - Troszok Ladislav s 240 body

Kromě dospělých se do akce zapojily i malé 
děti, které s humorem „soutěžily“ ve sběru 
nábojnic, což pobavilo všechny přítomné.

Účastníky potěšilo i bohaté občerstvení – 
na stolech nechyběly chlebíčky, káva a další 
dobroty, které dodaly energii a podpořily 
přátelskou náladu. Jarní cena SSK Návsí tak 
opět ukázala, že jde o výjimečnou událost, 

která nejen prověřuje střeleckou přesnost, 
ale také posiluje komunitu nadšenců tohoto 
sportu.

Další příležitost k soutěžení nabídne tradiční 
Vánoční turnaj, který se uskuteční v prosin-
ci. Těšíme se na další setkání na střelnici!

Spolky

Obec Návsí poskytuje svým oby-
vatelům mnohé vyžití. Ať už jde 
o turistiku, kulturu či gastronomii. 

Troufám si tvrdit, že jedna zájmová činnost 
lehce převyšuje ostatní zmíněné, a tou je 
sport. Obec Návsí má na svou velikost až 
neobvykle bohatou nabídku sportovních 
areálů, které nabízejí možnost provozovat 
různorodé sportovní aktivity. A to jak na 
volnočasové, tak profesionální úrovni. 

Čím dál tím víc mezi českou, ale i zahranič-
ní sportovní komunitou, rezonuje i poměr-
ně nedávno otevřená sportovní hala, která 
díky svým parametrům plní požadavky pro 
pořádání celostátních prestižních soutěží. 
Stejně tak prostory haly mohou využívat 
i všichni nadšenci mnoha druhů halových 
sportů. Na své si zde přijdou i příznivci fit-
nesss cvičení, pro které je zde k dispozici 
špičkově vybavená posilovna.

Příběh Kulatých míčů
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11Spolky

Nelze nezmínit i věhlasný sportovní klub 
SK Návsí, který zde funguje již od roku 2003 
a zaštiťuje sportovce z oblasti fotbalu, ale 
také floorballu, stolního tenisu, tenisu či 
volejbalu. Díky fotbalovému hřišti s umě-
lým povrchem a komfortně vybavenou bu-
dovou, která poskytuje zázemí pro místní, 
i přespolní kluby, není divu, že právě fotbal 
zde patří mezi ty výraznější sporty. 

Příběh, který jsem se rozhodla vyprávět, 
bude taktéž o fotbalu. Ovšem troufám si 
říct, že více, než fotbal, spojuje aktéry toho-
to příběhu pevné a léty tvrzené přátelství. 
Začalo to celkem nevinným, spontánním 
a naprosto nezávazným nápadem něko-
lika sousedů a blízkých přátel z náveské 
části Kostkov. Před téměř 15ti lety si parta 
chlapů u pivka řekla, že by nebylo špatné 
si občas jen tak pro zábavu kopnout do 
míče a vnést tak do všedních dnů, naplně-
ných pracovními a rodinnými povinnostmi, 
trochu sportovního rozptýlení. Domluvili 
se tedy na středečním odpoledni a sešli 
se na místním hřišti nad základní školou, 
které jim, vzhledem k  jejich počtu, svou 
skromnější rozlohou poskytlo více než 
komfortní zázemí. A přestože tato skupina 
fotbalových nadšenců byla tvořena členy 
různých věkových kategorií a rozdílných 
tělesných dispozic, našli společné tempo 
i nasazení. A spojení skrze kulatý míč za-
čalo fungovat. A pod pracovním názvem 
Kulaté Míče Kostkov funguje dodnes. 

Hráči se přirozeně rozdělili do dvou týmů. 
Pro lepší orientaci to byly týmy modrých 
a zelených. Klasická záležitost, říkáte si. Ov-
šem! Modré a zelené se v tomto případě 
přikládá taková důležitost, že tyto barvy 
doslova ovlivnily i osobní životy mnohých 
domácností. Zatímco někteří hráči dle po-
třeby střídají týmy a čas od času hrají jak 
za zelené, tak za modré, jiní hráči jsou od 
samého počátku věrní jedné ze zmíněných 
barev. V tomto případě je ta druhá barva 
naprosto nepřípustná a nepřijatelná. A to 
nejen na hřišti, ale taktéž v běžném, domá-
cím životě. Koupit dítěti tričko v barvě sou-
peřova týmu? V žádném případě! Koupit 
něco partnerovi v barvě protějšího týmu? 
Vyhozené peníze! Koupit něco sobě v bar-
vě partnerova protihráče? Sabotáž a vlas-
tizrada!  Když jeden ze zakladatelů fotba-
lové skupiny chystal svatbu, samozřejmě, 
že pozval všechny chlapy, protože jsou 
přeci věrní kamarádi a na svatbě nesměl 
chybět ani jediný z nich. Ovšem, zasedací 
pořádek byl nekompromisní. Modří u jed-
noho stolu, zelení u druhého. Asi nejvíce 
vystihl tyto věčné a neutuchající barevné 
protipóly jeden z hráčů, který je v manšaf-
tu poměrně krátce. Když totiž přivedl na 
vánoční večírek, tak zvanou vilijovku, svou 
ženu, chtěl ji všem přítomným představit 

a udělal to nejvýstižněji, jak jenom mohl. 
Podíval se na všechny u stolu a řekl: „Tak, 
tohle je moje manželka.“ Na to se podíval 
na svou manželku a řekl: “ Existují dva dru-
hy lidí-modří a zelení.“ 

Vrátím se nyní ještě na začátek této fotba-
lové éry. Když tenkrát před léty partnerky 
fotbalistů s  větším či menším nadšením 
kývly na jejich nový koníček, netušily, že 
se z něj stane bez nadsázky kult středeč-
ního odpoledne. S tím, že jde partner hrát 
fotbal, musíme počítat za každých okol-
ností.  Existuje jen málo důvodů k absenci. 
Abych ještě více reflektovala, jak důležité je 
konkrétně pro mého manžela být na stře-
dečním fotbale, nabídnu zde svou vlastní 
zkušenost. Je to 8 let od naší svatby. Pro své 
„ANO“ jsme si vybrali evangelický kostel 
zde v Návsí. Před samotným „dnem D“ ab-
solvují některé páry několik návštěv na faře 
a dobrovolně se účastní zajímavých a obo-
hacujících nauk o vstupu do společného 
manželského života.  Alespoň myslím, 
že jsou zajímavé a obohacující. My jsme 
na ně totiž nechodili, jelikož-ano, hádáte 
správně, byly ve středu odpoledne. No 
a když jsme čekali našeho syna, měla jsem 
(s pousmáním) doporučeno rodit taktéž 
jiný den, než právě ve středu. V opačném 
případě bych rodila buďto sama, nebo by 
manžel přijel s celým týmem té správné 
barvy. 

Budiž nám ženám jistou útěchou a náhra-
dou za „osamělé“ středeční podvečery, že 
nás velice ochotně a rádi pravidelně zvou 
na dvě akce ročně, kterými jsou fotbalová 
vaječina a již výše zmíněná vilijovka. A nut-
no říct, že tyto akce se neodmyslitelně 
vryly do našich životů. Jsme za ně všich-
ni nesmírně vděční a v rodinných diářích 
mají každoročně své čestné místo. Protože 
na každé z nich (hned po tom, co si v prv-
ních minutách naši partneři opět a zase 
vysvětlí, zda je lepší modrá či zelená barva) 
zavládne nebývale přátelská a uvolněná 
atmosféra, podpořená dobrým jídlem, pi-
tím, mnohdy i tancem, a trvající často až 
do pozdních hodin. Za sebe mohu říci, že 
tak, jako si vzájemně povahově sedli hráči, 
nejinak tomu bylo i u jejich partnerek.

Za ta léta se na středečním fotbale vy-
střídalo nepřeberné množství hráčů. Ně-
kteří přišli jen jednou či dvakrát. Jiní se 
sporadicky vracejí. Čas od času přibyde 
nový člen a občas někteří hráči ukončí své 
působení. V jednu dobu se k chlapům do-
konce přidala i jedna dívčina. Ale nenechte 
se zmást, šlo o rodačku z Kostkova, která 
byla ve své době ligovou hráčkou a měla 
našlápnuto i k reprezentaci. Takže se roz-
hodně svými spoluhráči nenechala zahan-
bit a nějakou dobu byla pro svůj tým vý-
raznou posilou. Část zdravého jádra, které 

stálo u samotného zrodu tohoto, po nás 
již fenoménu, stále setrvává. A  ikdyž lze 
pozorovat zub času na každém z nich, na-
sazení a odhodlání vydat ze sebe na hřišti 
maximum, zůstává stále stejné, jako před 
léty. A přestože se týmy odjakživa tvoří 
z hráčů velice různorodých, na hřišti jsou si 
v daný okamžik všichni rovni a skrze fotbal 
nacházejí každou středu společnou řeč. 
Nebývá výjimkou, že se na hřišti potkají 
tatínkové se svými syny, kteří za ty roky 
dorostli v plnohodnotné soupeře, či spo-
luhráče.  Někteří již do fotbalu zasvěcují 
i vnuky. A tak jeden nevinný a nezávaz-
ný nápad, kopnout si občas do míče, dal 
vzniknout vskutku unikátní skupině lidí, 
které pojí společná vášeň, společný smysl 
pro humor a upřímné přátelství. Za ta léta 
vystřídali Kulaté Míče snad všechny plochy 
vhodné k  hraní fotbalu v  blízkém okolí. 
Vždy ale tíhli ke své „domovině“ a zimní 
sezonu hrají ve sportovní hale v Návsí, a to 
od samého počátku jejího zprovoznění. 
A to i navzdory tomu, že cena za jedno hra-
ní ještě stále výrazně převyšuje nabídky 
okolních sportovních zařízení. Letní sezó-
nu nyní hrají na hřišti u restaurace Mrózek. 
Jsou důkazem toho, že člověk nemusí být 
členem oficiálního sportovního klubu, 
aby se s nadšením věnoval svému koníč-
ku. Nemusí plnit daný počet odehraných 
zápasů a překonávat rekordy v bodových 
tabulkách. Nemusí splňovat striktní para-
metry ligového hráče. Nepotřebují stabilní 
zázemí. Jejich dresy? Zatímco někteří si 
z vlastní vůle nechali vyrobit, či byli blíz-
kými obdarováni profesionálním dresem 
se jménem či přezdívkou, jiní si bez pro-
blémů vystačí s tričkem barvy jeho týmu. 
Jejich soustředění? Pofotbalové krátké 
posezení u  dobrého pivka U  Mrózka, 
kde zvládnou probrat jak nejefektivnější 
útočnou strategii, tak i témata z rodinné-
ho, pracovního či přátelského prostředí. 
Jejich účetnictví? Malá kasička na peníze 
a více než stoprocentní vzájemná důvěra. 
Jejich merch? Logo nakreslené více méně 
z dlouhé chvíle propiskou na ubrousek, 
které se (k překvapení jeho autorky) sku-
tečně zažilo a pyšně tvoří součást někte-
rých dresů. Jejich informační portál? Sou-
kromá skupina na whatsappu, kde se ty 
nejdůležitější informace dovídají mnohdy 
i v den fotbalu. Jsou to chlapi, kteří si na 
nic nehrají, ale rádi si zahrají. To jsou Kulaté 
míče Kostkov. 

Tento článek jsem napsala s obdivem k je-
jich vášni, k  jejich kondici a  vytrvalosti. 
A také s jistou nadějí, že některé ze čtená-
řů možná inspiruje, do jisté míry pobaví, či 
snad rozluští to několikaleté dilema, kam 
sakra ten soused každou středu v šest ve-
čer chodí.

Monika Bierská



V průběhu školního roku se díky fi-
nanční podpoře Matice Slezské Ja-
sení podařilo v MŠ Jasení uskutečnit 

dvě pěkné akce.

Babí léto jsme zahájili s dětmi akcí "Kulig", 
kdy k  nám dorazil pan Kluz z  Lomné se 
svými koníčky a povozem. Projížděli jsme 
krásnou cestou lesem z Jasení směrem na 
Košařiska a zpátky. Děti byly nadšené a ty 
odvážné si dokonce mohly koně i pohladit. 

Později na podzim, kdy se brzy stmívá, jsme 
využili čas na lampiónový průvod, který se 
uskutečnil s rodiči. Děti si nejdřív společně 
s maminkou  vybarvili skřítka Podzimníčka 
a poté si na zahradě opekli párky a zahřáli 
se teplým čajem. Po setmění jsme vyrazili 

k lesu s rozsvícenými lampióny. Odpoledne 
se vydařilo a účast byla 100%. Tyto dvě akce 
se uskutečnily díky finančnímu daru Matice 
Slezské Jasení.  My jim moc děkujeme a tě-
šíme se s dětmi na příště.  

 Lucie Sztefková

Co se událo v MŠ Jasení

Školka12
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Dobry skutek

Lojzek sie łobudził rano i  tak se po-
myśloł, „ Je tam jakosi ćma, isto bedzie 
padać, tóż na borówki z dzieckami nie 

pujdymy”. Potym wszecy postowali a przi 
śniodaniu słóneczko nieśmiało zaczyno 
wyżyrać spoza chmur. Lojzek zaszeł do ta-
towego warsztatu i dorobił to co wczora za-
czón – „ Hopsanka”. Na łoszmyrglowanóm 
deseczke prziśrubowoł kąsek plyszka, pr-
zegión, pomajstrowoł i Hopsanek był na 
świecie.

Teraz prziszeł do kuchynie i pyto sie mamy 
– żeby jednako chcieli na ty borówki iść. Te-
reska sie łobudziła i zaczyna płakać a Lojzek 
mówi -  ty byś tam ani nie doszła ale aby ci 
nie było luto, tak żech ci zrobił Hopsanka – 
podziwej sie jako skocze. Teresce sie hned 
zapodoboł i było dobrze. Mama też była 
rada, bo  planowała piyc kołocze a nejlepsi 
sóm z borówkami.

Dziecka szły grómadkóm i było im wiesioło. 
Teraz doszli do takigo rzodkiego lasku a Loj-
zek prawi –„ Dziwejcie sie dobrze, bo tu ros-
nóm kurki”. Palo po chwili woło  - „Jo móm 
a tu je drugo, tu sóm trzi”.

Dziecka góniły a kurek tam było jak nasiote. 
To bedzie fajno wajecznica. Szli dali a teraz 
ich Lojzek kludził do wysokigo lasa. Skraja 
było  pełno borownika a borówek – modr-
zutko. Palo wyszeł wyszi, kole potoka czi 
tam ni ma malin. Dziwoł sie za ptoszkami 
aż tu prziszeł ku budzie co chłopi mieli na 
łostrewki jak suszili siano dlo saryn.

Teraz usłyszoł z budy jakisi ciche stynka-
ni. Łopaternie prziszeł bliżi a tam leżi jakisi 
chłop, cały zmazany a na rynce mioł krew. 
Palo sie poboł chcioł wolać Lojzka, ale po-
tym se dodoł łodwagi i pyto sie „Ujec je 
wóm co?” „Chlapče zavolej někoho starší-
ho prosím. Upadl jsem do takové díry a asi 
mám  zlomenou nohu. Strašně to bolí”. Palo 
zaczón wołać – Lojzek!!!!!

Lojzek hned przilecioł bo se myśloł, że se 
Palo cosi zrobił. Widzioł co sie stało i mówi: 
„Palo idź ku dzieckóm a  jo polecym do 
gojnego”. Tam majóm telefón i zawołajóm 
sanitkym, ale ta tu miyndzy strómami nie 
dojedzie, powiedzioł se sóm do siebie.

„ Panoczku wydrżcie, jo zalecym po pumoc.“

„Palo pośli Zuzkym niech prziniesie ranny-
mu wody z potoka sie napić“.

Panoczek coroz wiyncej narzykoł bo noga 
puchła i fest bolała. Gojny zawołoł sanitkym 
aji posłoł dwóch chłopów z noszami aby 
rannego zniyśli ku ceście.

Borówkowe kołocze były fajne a  zymby 
mieli czorne aji mama aji tata. Czas lecioł 

aji dóma aji we szkole. Liściaste drzewa 
zmieniły barwym a tu w jednóm pieknóm 
niedzielym idóm ku chałpie jacysi dwo lud-
zie. Panoczek z paniczkóm a un sie pyto - 

„Jsme tady dobře u Krenželoků?“ „Prowda“ 
łodpowiado tata. „Dobrý den já jsem Vor-
liček a to je moje maželka. Vzpomínate na 
to, jak v létě volali do lesa sanitku? „Dziyń 
dobry, to żeście był wy?“

„A co noga – je dobro?“ Pójcie dali siednyć.  
Dziyń dobry, jo je Vorličkovo a pochodzym 

z Koszarzisk. Je żech siostrziczkóm we szpi-
tolu w Trzyńcu. Mój je z Morawy.

„Velice obdivuji vaše děti,  jak byli tehdy po-
hotovi“. Přišli jsme Vám poděkovat“.

Dziecka dostały taki fajne malcowe bóm-
bóny, pierniki, książkym ło lesie a Lojzek 
łokarynym.

To było radości.

Irena Tacina

Škola



Planeta slavila a my s ní! Nebyla to obyčejná lenošivá party s dor-
tíkem a svíčkami.

Vydali jsme se pěkně po svých za poznáním přírody a regionu, 
našlapali spoustu kilometrů a splnili snad stovku úkolů. Hledali 
jsme obratlovce i bezobratlé, lovili v hlavě i v atlasu jejich názvy 
(též v angličtině!), kochali se vším, co právě kolem kvetlo, těšili se 
ze sluníčka a nádherných výhledů na naše Beskydy.

Zhruba v polovině cesty nás čekala “regionální zastávka”. Odbor-
nice na kroje našich předků, paní Di-Giustová, nám předvedla, do 
čeho se dříve lidé na Jablunkovsku oblékali ve všední dny a jakým 
způsobem se zdobili ve dny sváteční. Některé části krojů jsme si 
mohli sami vyzkoušet.

Když už jsme duši a hlavu nakrmili krásou a dostatečným množ-
stvím informací, přišel čas pomyslet na žaludek. Svačina nebyla 
snad nikdy chutnější! Tím spíš, že nám k ní přišel zadudat opravdový 
dudák! Hrál, jak jinak, písně starých gorolů a zpíval, jak jinak, “po 
našimu”, tedy východolašsky.

Toustíky, řízečky, oplatky jsme slupli jedna dvě, poděkovali našim 
regionálním průvodcům a vrhli se na to, co nám je, navzdory všem 
regionálním krásám, nejbližší - na vybíjenou a fotbal. Nohy jakoby 
zázrakem přestaly bolet, honili jsme se za míčem až do doby, než 
paní učitelky zavelely k odchodu. Samozřejmě nás v tomto pro 
Zemi důležitém dni nemohl minout úklid a třídění odpadků, které 
jsme předtím tak pracně “vyrobili”.

A hajdy domů! Cesta zpět uběhla nečekaně rychle (možná i proto, 
že jsme se pár zastávek svezli autobusem 😀).

A proč jsme to všechno podnikli? Protože jsme slavili s naší Zemič-
kou. Protože víme, že i malí lidé mohou udělat velké věci! Odnesli 
jsme si nejen společné zážitky a nové znalosti, ale i vědomí, že 
poznávat, milovat a chránit přírodu je prostě COOL! 🌻💪

Mgr. Marcela Mrvečková
Masarykova základní škola, třídy 3.A a 3.B

Den Země: 8 kilometrů, 2 nohy,  
spousta úkolů a dudák k tomu

14 Škola



V pátek 16. května se naší školou rozhostilo 
tajemné švitoření… Ne, nebyli to duchové 
Andersena, ale Noc s Andersenem, kterou 
si pro děti připravila naše školní družina. 
A byla to noc, na kterou se jen tak nezapo-
míná! Začali jsme v 15.00, ale děti byly na-
těšené už od rána – a není se co divit. Akce 
se zúčastnilo 90 dětí.

Papoušci z Arakova  
přiletěli do Návsí
Prvním vrcholem programu byla návštěva 
nadšených chovatelů exotického ptactva 
z Arakova. Tito papouščí profesionálové 
dorazili se skutečnými opeřenými krasav-
ci – a že to nebyli žádní vrabčáci! Děti se 
dozvěděly mnoho zajímavostí: například že 
papoušek Ara umí být hlasitější než školní 
zvonek (ano, opravdu!), dožívá se přes 60 let 
a některé druhy dokážou napodobit lidský 
hlas s až podezřelou přesností. A největší 
úspěch? Samozřejmě ten moment, kdy si 
děti mohly papouška pohladit nebo si ho 
posadit na ruku.

Beseda se 
spisovatelkou  
Zuzanou Pospíšilovou
A  protože Noc s  Andersenem není jen 
o nocování, ale hlavně o lásce ke knihám, 
čekalo děti setkání s oblíbenou dětskou 
autorkou Zuzanou Pospíšilovou. Tato 

spisovatelka a tvůrkyně více než 200 knih 
pro děti se s nimi sešla v knihovně v Náv-
sí. Povídala nejen o tom, jak vzniká kniha, 
ale také si s dětmi zahrála krátké scénky – 
například z knížek „Kouzelná třída“ nebo 
„Detektiv Klubko“. Děti se okamžitě vžily do 
rolí. Kdo by nechtěl být alespoň na chvíli 
kouzelným detektivem?

Papoušci ze dřeva  
a párky v rohlíku
Nadšení z papoušků neopadlo ani po ná-
vratu do školy. Právě naopak! Ve spolupráci 
s dílnou Elka (Dřevěná dílna) si děti vy-
robily své vlastní pestrobarevné papoušky 
ze dřeva. Výsledky byly opravdu originální. 
Některé kousky vypadaly skoro jako živé! 
Pak přišlo vhod malé občerstvení, klasi-
ka všech dětských akcí – párek v rohlíku 
(všichni víme, že s plným žaludkem se spí 
lépe, nebo hůř, pokud zrovna řádíte v laser 
aréně…).

Laser game ve škole  
– když se škola změní 
v akční hru
Ano, čtete dobře. Závěrečná část progra-
mu se odehrávala v úplné tmě. Škola se 
proměnila v arénu pro laser game. Děti se 

rozdělily do týmů, dostaly speciální vesty 
a zbraně se světelnými paprsky, a pak už 
to vypadalo jako v akčním filmu. Chodby 
školy ožily strategiemi, smíchem, výkřiky 
radosti i taktickými skrýšemi za nástěnka-
mi. Jediný problém? Paní uklízečka druhý 
den našla křečka školní třídy stále schova-
ného pod lavicí – prý hrál za tým „nevidi-
telných“. ☺

Poděkování
Velké DÍKY patří všem, kdo se na akci po-
díleli – chovatelům z Arakova za jejich 
přátelský přístup a ochotu odpovídat na 
všechny dětské otázky typu „a papoušek 
může jíst lentilky?“, spisovatelce Zuzaně 
Pospíšilové za inspirativní besedu, paní 
knihovnici, paní z  dílny Elka za tvořivé 
odpoledne a samozřejmě rodičům, kteří 
připravili raut – děti si pochvalovaly dor-
tíky, muffiny i  domácí šneky (sladké, ne 
ty se skořápkou). Děkujeme také paním 
učitelkám za přečtení večerní pohádky 
na dobrou noc. Noc s Andersenem u nás 
nebyla jen nocí – byla to malá výprava do 
světa fantazie, přátelství, dobrodružství 
a papoušků. A už teď se těšíme, co k nám 
přiletí příští rok!

Barbora Dragonová 
za školní družinu v MZŠ Návsí

Noc s Andersenem plná papoušků, 
knih a laserových paprsků

15Škola



16

Tak mijały szkolne dni  
– z uśmiechem na wakacje!
Kończymy kolejny rok szkolny, pełen nauki, 
radości i  niezapomnianych chwil. Pierws-
ze półrocze zakończyliśmy w  wyjątkowy 
sposób – hucznym balem karnawałowym, 
a zarazem dniem, w którym dzieci odebrały 
swoje świadectwa.

Również w drugim półroczu wiele się działo 
– i to takich rzeczy, które na pewno zostaną 
z nami na długo.

26 lutego odwiedziliśmy szkołę w Gródku, 
gdzie obejrzeliśmy edukacyjną bajkę pt. 
„Książka życzeń”. Spektakl był zabawny 
i  pełen humoru, a  jednocześnie zachęcał 
dzieci do sięgania po książki. Po powrocie 
do szkoły świętowaliśmy Tłusty Czwartek 
pysznymi pączkami, które jak co roku pr-
zygotowała dla nas pani Barbara Miechová 
z Nawsia – serdecznie dziękujemy!

Nasi uczniowie pokazali, jak bardzo kochają 
śpiew – aż 10 dzieci wzięło udział w szkol-
nym etapie konkursu Zpěváček, wykonu-
jąc ludowe piosenki. Reprezentanci, którzy 
pojechali na finał do Jabłonkowa, odnieśli 
sukcesy: Magdalena Sabolowa zdobyła 2. 
miejsce, Laura Łupińska i Zuzana Pavlíkowa 
– 3. miejsce, a Jakub Hlawiczka również 2. 
miejsce. Gratulujemy!

Marzec przyniósł kolejne wydarzenia – naj-
pierw tradycyjnie pożegnaliśmy zimę, topiąc 
Marzannę, a niedługo później obchodziliśmy 
Dzień Nauczyciela. Uczennice z klasy piątej, 
jak co roku, wcieliły się w rolę nauczycielek 
i poprowadziły zajęcia dla młodszych klas. 

Było przy tym mnóstwo śmie-
chu i kreatywności!

Kwiecień również obfitował 
w wydarzenia. Z okazji zbliża-
jących się Świąt Wielkanoc-
nych uczniowie przygotowali 
wizytę z Goiczkiem – odwied-
zili przedszkole, Urząd Gminy, 
plebanię i  Dom Emerytów, 
składając życzenia i dzieląc się 
radością. Wcześniej wspólnie 
malowali pisanki, ozdabiali 
Goiczka i uczyli się splatania 
korbacza – dzięki temu mogli 
poczuć więź z tradycją i kul-
turą regionu. Na zakończenie 
Wielkanocny Zajączek od-
wiedził naszą szkołę i zostawił 
dla dzieci małe niespodzianki.

W  kwietniu obchodziliśmy 
również Dzień Ziemi. Dzieci wzięły udział 
w edukacyjnym filmie i ekologicznym kwi-
zie, tworzyły plakaty z ważnymi hasłami, jak: 
„Ziemia to nasz dom – dbajmy o nią!” czy 
„Oszczędzaj wodę, ratuj planetę!”. Pielęgno-
wały też szkolny ogródek, sadziły rośliny i st-
worzyły łąkę kwietną dla trzmieli – wszystko 
po to, by uczyć się troski o środowisko.

W ramach projektu „Wspólna Ławka – Ot-
warte Drzwi“ w  maju gościliśmy dzieci 
z Klucz, które przyjechały do nas z rewizytą. 
Uczestniczyły w naszych lekcjach, wspólnie 
pojechaliśmy do Archeoparku w Kocobęd-

zu i zwiedziliśmy Cieszyn. Była to wspaniała 
okazja do integracji i wspólnego spędzenia 
czasu.

Jednym z najbardziej wyczekiwanych wydar-
zeń w całym roku była „Noc z Andersenem”. 
Tego wieczoru nasza szkoła zmieniła się 
w baśniową krainę – po wspólnym czytaniu 
baśni Andersena dzieci rozwiązywały zagad-
ki, tworzyły prace plastyczne i uczestniczyły 
w różnych grach. Wieczorem obejrzeliśmy 
bajkę „Calineczka”.

Pod koniec maja w Trzyńcu odbyły się Igrzy-
ska Lekkoatletyczne, podczas których nasi 
uczniowie godnie reprezentowali szkołę. 

Škola
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Zdobyliśmy srebrny medal w rzucie piłeczką, 
a w kwalifikacji ogólnej zajęliśmy 5. miejsce 
spośród 14 szkół małoklasowych.

Sukcesem zakończył się także udział nas-
zych uczniów w konkursie matematycznym 
Kangur – dwie uczennice otrzymały wyróż-
nienia. W ciągu roku działały także koła zain-
teresowań: językowe, komputerowe i robo-
tyczne. Od lat działa też nasz szkolny chórek 
„Melodyjka”, który występuje przy różnych 
okazjach i zawsze zachwyca publiczność.

Na zakończenie roku odwiedził nas pszcze-
larz, który opowiedział dzieciom o swojej 
pracy. Z okazji Dnia Dziecka uczniowie mo-
gli z kolei poznać papugi – dowiedzieć się 
o nich wielu ciekawostek, a nawet dotknąć 
i nakarmić te piękne ptaki.

Przed nami jeszcze festyn, przygotowanie 
programu oraz szkolna wycieczka – a potem 
wakacje!

To był rok szkolny pełen nauki, zabawy 
i  wspólnych przeżyć – dziękujemy wszy-

stkim, którzy tworzyli tę szkolną codzienność 
razem z nami!

Z okazji zakończenia roku szkolnego życ-
zymy wszystkim dzieciom, rodzicom i pr-
zyjaciołom szkoły radosnych, słonecznych 
i bezpiecznych wakacji! Niech ten letni czas 
będzie pełen przygód, uśmiechu, odpoczyn-
ku i niezapomnianych chwil z bliskimi.

Do zobaczenia we wrześniu – z nową energią 
i pięknymi wspomnieniami!

Życzą dzieci i pracownicy PSP Nawsie

Dzień Mamy w Przedszkolu w Nawsiu

Dnia 23 maja w naszym przedszko-
lu w Nawsiu odbyła się wyjątkowa 
uroczystość z  okazji Dnia Mamy. 

Było to piękne, wzruszające spotkanie peł-
ne radości, emocji i ciepłych słów skiero-
wanych do najważniejszych kobiet w życiu 
każdego dziecka – do naszych mam.

Cała uroczystość odbyła się w serdecznej, 
rodzinnej atmosferze. Dzieci włożyły wiele 
serca w swoje występy, a mamy z dumą 
i miłością obserwowały ich sceniczne po-
pisy. Po zakończonym programie każda 
mama została obdarowana symbolicznym 
kwiatkiem oraz własnoręcznie wykonanym 
upominkiem – laurką, serduszkiem lub in-
nym drobnym dziełem sztuki.

Po części artystycznej wszyscy zostali 
zaproszeni na słodki poczęstunek. Był to 
moment, w którym mamy mogły poroz-
mawiać ze sobą, spędzić miło czas przy 
kawie i  domowych wypiekach, a  dzieci 
mogły jeszcze raz uściskać swoje mamy 

i pobyć z nimi w wyjątkowej, świątecznej 
atmosferze.

Takie chwile są niezwykle ważne – zarówno 
dla dzieci, jak i dla rodziców. Uczą wzajem-
nego szacunku, budują relacje i pozwalają 
poczuć, jak wiele znaczy obecność bliskiej 
osoby.

Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy 
przyczynili się do organizacji tego pięk-
nego dnia: wychowawczyniom, pracow-
nikom przedszkola, rodzicom, a  przede 
wszystkim dzieciom, które były prawdzi-
wymi bohaterami tego wydarzenia.

Kolektyw nawiejskiego przedszkola

Przi krowach
Jak było na polu zbożi, kónczina, ziymioki, 
kapusta, aji inszi plóny, to trzabyło krowy 
paść na lańcuchu, aby nie narobiły szkody. 
Inaczi to ale było po Jadwidze to je 17 paź-
dziernika. To sie krowy puściło z lańcucha 
niech sie pasóm kaj chcóm, bo już pola 
były gołe i uroda poskludzano. Tu już szko-
dy nie narobiły  i mówiło sie –„ Po Jadwidze 
kany widze”.

Wtedy mieli pastyrze wiynkszóm wolność 
i tóż wymyślali kanyjaki gupoty. Strugali se 
piszczołki, robili  łogniczki, piykli pieczoki, 
śpiywali, dobiyrali sie aji pośmiywali. I tak 
Jano prawi Jurowi: 

Ty dziywczacka sóm gupi, ale Hanka je ina-
kszo, ta je szikowno. Pasie trzi krowy – Kwia-
tulym, Gwiazdulym aji Łysinym a jeszcze jako 
pieknie śpiywo. 

I zaczón na nióm wołać:
Hanka zjadła baranka
Zjadła go i z wełnóm
Miała dupkym pełnóm.

Hanka mu nie została nic dłóżno i woło:

Jano łodrził kolano
A drugi go też boli,
Niech se łoba posoli.

Jano sie pognoł za nióm, ale łodezwała sie 
Tereska:

Jura do pieca dziura
Do nolepy dwie, bedzie z Juróm źle.
Jura sie też nie doł i łodpowiado Teresce:
Jedna deska dwie deski,
Nie bójcie sie Tereski
Kogo łuna rada mo
Tymu kyns kołocza do!

Potym dodoł. „A jo dostoł” Tereska sie za-
czyrwiyniła.

Teraz sie łodezwoł Lojzek.

Jewa z drzewa, Hadam z gliny
Pobili sie ło miech psiny
Jewa dostała pierziny 
a Hadam miech bździny.

Wszecy sie zaczyni śmioć.

„Chłapcziska łogiyń wóm gaśnie”. „ To je do-
bre, wołejcie dali”, prawi Palo a zaczón:

Zuzka śmieje sie na Józka
A łun na nióm też kapkym
Podzielił sie z nióm jabkym.

Brat Johanki ukazuje na nióm palcym i mówi:

Ta mało Johanka dziwo sie na Janka
Łobiecała mu bómbóna, 
zapómniała se go dóma.

„Dość już tego“ mówi zaś Hanka. Łuna była 
rozumno, tóż jóm wszecy posłóchali. 

„Jo wóm cosi powiym“. Co ? mów!  - dziec-
ka były zwiedawe. Dzisio je w gospodzie u 
Mrózka czakaczka. Ja? Gdo sie żyni? Dopy-
towali sie ci starsi.

Jakisi Antóń se biere Milkym łod Martynka.

Zagaście łogiyń. Teraz pożynymy do chałpy 
a potym ku gospodzie za łokna. Bedymy sie 
dziwać z pola do zolu jako tańcujóm. Zyńcie 
krowy bo Chowana już je na przodku. 

To była staro, móndro krowa  znała cestym 
i kludziła wszecki ku chlywie. Po ceście sie 
jeszcze napojóm w Łolzie a potym wio ku 
gospodzie za łokna.

Irena Tacina

Škola



18 Informace z historie

z  pamiętnika Jana Pyszki 
(1889-1979) z  Potoków ręcz-
nie pisanego, wybrał Stani-
sław Gawlik Wójt Adam Siko-
ra, on miał władzę w gminie 
i  wszystkiem zarządzał, był 
gospodarzem bogatym i wzo-
rowym, on pierwszy w  tych 
czasach zaczął używać nawo-
zów sztucznych i też miewał 
lepsze urody od innych go-
spodarzy. Miał sto morgów 
gruntu, 25-30 krów, 3 pary 
koni, 6-8 buhajów rozpłodowych różne narzędzia rol-
nicze, gospodę, sklep, piłę ręczną i mnóstwo zakładów 
dla komorników, którzy pracowali u niego, 2 parobków 
do koni, 3 dziewki do krów i świni, pasterza i różnych 
pomocników. Był wójtem już 40 lat w gminie i od tego 
się też nazywało fojtswi Sikorów, ród

od 16 wieku tu osiadły zawsze rządził gminą i wójtował. 
Ostatní z rodu Sikorów Adam był człowiekiem mądrym 
postępowym i pracowiitym rządził gminą według swe-
go usposobienia lecz na swych poddanych i służbie był 
surowy i wyzyskiwał ich w różny sposób, musieli praco-
wać za bardzo lichą zapłatę i żaden nie odważył jemu 
się sprzeciwić bo nieposłusznych i próżniaków  karał  
i zamykał do wiezienia. Tu w Nawsiu trzymał policyanta 
gminnego który chodził w mundurze wojskowem za 
szablą i był postrachem całej gminy bo nieraz posłu-
giwał się batem (byczą żyłą).

Takie to było życie za starej Austrii najjaśniejszego 
paującego Cesarza Franciszka Józefa I. Złem też było 
w owych czasach rozpowszechnione pijaństwo wódki 
które było powodem moralnej nędzy i biedy, wysia-
dywanie gospodarzy całemi dniami w karczmach po-
wodowało ich upadek bo przepijali nawet całe swoje 
gospodarstwa i byli ciężarem swojej rodziny, robotnicy 
na pile i w lasach tak  samo przepijali część swoich za-
robków w gospodach a żony i dzieci w domu cierpiały 
głód i biedę z powodu swych żywicieli rodziny, którzy 
utracali zarobione z cieżkiem mozołem pieniędze na 
wódke, byli to ludzie słabego charakteru którzy popa-
dali w nałóg pijaństwa i upadku.

Spożywanie alkoholu było bardzo rozpowszechniane 
na naszem Śląsku, że nawet księża z kazalnicy uspomi-
nali i karcili swych zborowników i prosili do opamięta-
nia się i zaniechania nadużywania trunków.Bo nałóg  
ten prowadzi tylko do nieszczęścia.

Używanie i picie wódki w naszej gminie było bardzo 
rozpowszechnione i z powodu tego wójt ustanowił go-
dzinę policyjną, to znaczy, że po godzinie 9 wieczorem 
nie wolno było wysiadywać w  karczmie a  gospodz-
kiemu zakazane było sprzedawać napoje alkoholowe. 
W Nawsiu były aż 4 takie karczmy jedna gminna, druga 
na pile, trzecia dom zajezdny -dzisiej Mrózek i jeszcze 
na Harcowie. Obowiązkiem gminnego policyjanta było 
wypraszać wszystkich ludzi z gospody, światła zgasić, 

Jak to hań downi 
w Nawsiu bywało 
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bo policyjna godzina nastała. Opornych i nie 
posłusznych zabierał do więzienia i zamykał 
ich na 12 godzin. Był to wstyd dla takich ludzi, 
gdy ich rano wypuszczał na wolność.

Był też taki zwyczaj, że wesela, szkubaczki 
i różne potańcówki urządzały się w gospo-
dach. Wesela trwały, gdyż było zamożniejsze 
przez 3 dni, była muzyka, ale to już było za 
pozwoleniem wójta zatwierdzone, jak długo 
mogła być muzyka, czy do 12 w nocy albo 
do 4 rano — to już zależało od wójta i po-
licyjanta.

Zdarzało się też, że na takich zabawach 
przychodziło do bójki i awantury podpitej 
młodzieży, albo z powodu dziewcząt, albo 
przychodzili parobcy z obcej gminy na tą 
zabawę i gotowa bijatyka i rwaczka w go-
spodzie się zaczęła.

W takich to awanturach brał udział i nasz po-
licyjant gminny i posługiwał się bycza żyłą 
i zabierał winnych do wiezienia. Porządek 
i rygor w gminie musiał być. O taki ład to 
się już wójt postarał. Bo to w owych czasach 
wójt, ksiądz i kierownik szkoły byli władzą 
w gminie i oni to rządzili obywatelami swojej 
gminy Nawsia. 

Wspomnę też takie zdarzenie gdy to Najja-
śniejszy Pan Cesarz Franciszek Józef I obcho-
dził jubileusz swego 60 letniego panowania 
to nasz wójt z radnymi i szkołą, ale temi star-
simi uczniami byli witać Cesarza w Cieszynie 
i nasz wójt został udekorowany złotem meda-
lem jako najlepszy wójt w powiecie cieszyń-
skim, było to w roku 1908. 

Lecz gospodartwo na fojstwiu zacząło jakoś 
upadać a szczególnie po I wojnie i z powodu 
stosunków rodzinnych. Wójt miał 2 synów 
i 1 córkę a gospodarstwo nie miał komu od-
dać. Starszy syn jakoś nie mógł się zgodzić 
z poglądami swego ojca i wyjechał do Ame-
ryki, córka wyszła za mąż na urzędnika kole-
jowego a najmłodszy po powrocie  z wojny 
też w nie najlepszych stosunkach żyli między 
sobą z ojcem. A do tego żona wójta popadła  
w nałog pijaństwa i żadnej pomocy z niej nie 
było. Wójt się też postarzał, a wójtostwo za-
częło coraz bardziej upadać. Problem też był 
i z tem, że ten najmłodszy syn jakoś nie mógł 
się ożenić, nie mógł znaleźć odpowiedniej 
partnerki i przyszłej gospodyni aby zacząć 
wspólnie gospodarować, i  lubił też wypić 
i ojcu się to niepodobało i postanowił go-
spodarstwo swoje sprzedać. Syna swego wy-
dziedziczył ale mu zapisał wymowe na tem 
gospodarstwie 500 Kč miesięcznie. Grunt 
kupił Sikora Paweł (Zwyrtkulan) było to też 
jakieś pokrewieństwo z wójtem ale dalekie 
.Tak więc Zwyrtkulan swoje gospodarstwo 
w Łomnej sprzedał i osiedlił się na gospodar-
stwie w Nawsiu num. 22 na fojstwiu. Stary 
wójt zmart w 1928 roku i wymarła rodzina 
Sikorów która od 16 wieku była tu osiadła. 
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Václav KluzP N E U S E R V I S

PNEUSERVIS BEZ ČEKÁNÍ
objednejte na tel. č. 776 670 074

NA ZAKOUPENÉ ZBOŽÍ PLATÍ 2 ROKY ZÁRUKA!
Na pneu KUMHO platí rozšířená záruka (pojištění za neúmyslné poškození) 2 roky!

Prodej a montáž
pneu, protektorů, ocelových a alu disků!

u obecního úřadu v Písku

Jablunkov, ul. Polní 90
(Kancelář ve Smuteční obřadní síni na hřbitově,

parkoviště zdarma před obřadní síní)
 

tel.: 558 357 404, 724 887 009

Nonstop pohotovost: 724 887 009  

www.pshajdukova.cz

Inzerce

Mobilní Pedikúra Šárka 
Jablunkov a okolí

607 258 939

J. Navrátil, NAPOS  
čp.716, Návsí (autob.zast.Pila) 

Prodej náhr.dílů,  
zeměděl.techn., oleje,  

kl.řemeny, nářadí, 
baterie atd. p. Lorenczyková 

PO-PÁ 7-15h, SO- tel.733269671
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